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Aufgabe 1: (16 Punkte)
Bestimme für

A =

 −3 1 0
0 −1 1
8 −4 1


eine Jordan Normalform und die zugehörigen Transformationsmatrizen. Berechne etA für alle
t ∈ R.
————————————————————————————————————————–————————————————————————————————————————–
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Aufgabe 2: (10 Punkte)
Bestimme für die Matrix

A =

 1 −3 0
−3 1 0

0 0 −2


eine Orthonormalbasis des R3 bestehend aus Eigenvektoren von A.
————————————————————————————————————————–————————————————————————————————————————–
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Aufgabe 3: (8 Punkte) Zeige, daß das Gleichungssytem

x3

8
+

y

4
− 1

2
= x

x2

5
+

y3

10
= y

in [−1, 1]2 genau eine Lösung besitzt.
————————————————————————————————————————–————————————————————————————————————————–
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Aufgabe 4: (16 Punkte)
Wir versehen R und C hier mit der vom Absolutbetrag | · | definierten Topologie und alle
Teilmengen davon mit der Relativtopologie. Zeige oder widerlege:

a)
1 + i√

2
ist ein Berührpunkt von Y1 := {z ∈ C : |z| ≤ 1}.

b) f1 : R → R

x 7→
{

0 für x ≤ 0

e−
1
x für x > 0

ist stetig.

c) Y2 :=
{(

1
4 + i

2

)n
: n ∈ N

}
∪ {1} ⊆ C ist kompakt.

d) f2 : [0, 2] → R
x 7→ x2 − e−x

hat eine Nullstelle.

————————————————————————————————————————–————————————————————————————————————————–


